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Ata da Trigésima Sessão Ordinária do Primeiro Período da Segunda Sessão Legislativa
Vigésima Legislatura, realizada no dia primeiro de junho do ano de dois mil e vinte e seis, no
Plenário Benedito Magalhães da Câmara Municipal de Santarém. À hora regimental, o vereador
JANDER ILSON PEREIRA (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSSITA), presidente do Poder
Legislativo, deu boas-vindas a todos, e iniciou a sessão com o GRANDE EXPEDIENTE.
TEMPO DAS LIDERANÇAS: O vereador BIGA KALAHARE(PT) manifestou felicitações
ao aniversário de instalação da Câmara de Santarém e a satisfação em integrara atual legislatura
da Câmara Municipal de Santarém, ressaltando a representatividade mista da Casa. Em seguida,
abordou o mês do meio ambiente e manifestou preocupação com as previsões de cientistas sobre
um E7 nifio, que seria um fenômeno climático severo para o Brasil, lembrando os impactos
causados pelas secas dos últimos anos na região amazônica, especialmente o isolamento de
comunidades e a falta de água. Também citou enchentes e deslizamentos ocorridos no Sul do país.
Comentou ainda sobre estudo realizado pelo município, Ministério do Meio Ambiente e UFOPA
acerca da arborização urbana, criticando a pouca presença de árvores, principalmente nas áreas
periféricas, e informou ter apresentado indicações solicitando providências preventivas à
Prefeitura. Por fim, demonstrou preocupação com a demora na tramitação de projetos legislativos,
citando o projeto IPTU Verde, de sua autoria em conjunto com o vereador Murilo Tolentino,
defendendo que a proposta fosse apreciada durante o mês do meio ambiente. O vereador ENF.
MURILO TOLENTINO (PRD) parabenizou os profissionais pelo Dia da Imprensa. Destacou o
início do mês de junho, período festivo e de comemoração ao aniversário de Santarém. Relatou
participação em coletiva promovida pelo prefeito Zé Maria Tapajós, onde foram anunciados
importantes ações nas áreas da saúde e infraestrutura, ressaltando a assinatura das ordens de
serviço para construção de uma UBS nível III, no bairro Mapiri/Liberdade, do Centro
Especializado de Reabilitação (CER) e da Policlínica, enfatizando que os investimentos são
oriundos de recursos federais. Informou ainda que realizou visita de fiscalização ao Hospital
Municipal, onde constatou melhorias estruturais, climatização dos ambientes e funcionamento dos
leitos clínicos e pediátricos. Contudo, manifestou preocupação com as condições do espaço de
descanso da equipe de enfermagem, após denúncia de acidente envolvendo um beliche no local.
Defendeu a criação de um espaço mais amplo e adequado para os profissionais, além de melhor
dimensionamento das equipes de enfermagem e técnicos, diante da sobrecarga de trabalho
observada na unidade. Por fim, reconheceu avanços nas melhorias do hospital, mas pediu maior
celeridade nas reformas, especialmente na ala obstétrica. O vereador ANDREO RASERA (PL)
parabenizou a Câmara Municipal de Santarém pelos 197 anos do Poder Legislativo, destacando a
participação histórica da Casa nas pautas do município, especialmente nas áreas de saúde,
educação, infraestrutura e elaboração de políticas públicas. Ressaltou ainda sua satisfação em
integrar a 20º legislatura e representar as pessoas com deficiência como primeiro vereador cego
do município. Emseguida, informou que estará propondo uma indicação ao prefeito José Maria
Tapajós e à Secretaria Municipal de Cultura solicitando a retomada do Salão do Livro em
Santarém, defendendo a importância do incentivo à leitura, da valorização da educação e da
utilização do Centro de Convenções Sebastião Tapajós como espaço para realização do evento.
Também abordou reclamações recebidas sobre problemas nos semáforos da cidade, criticando a
demora nos reparos realizados pela Secretaria Municipal de Mobilidade e Trânsito, especialmente
em períodos chuvosos. Cobrou maior agilidade da secretaria e pediu que, caso haja dificuldades
estruturais ou de pessoal, o secretário busque apoio junto ao Poder Legislativo e ao Executivo
municipal para solucionar os problemas enfrentados pela população. A vereadora ELITA
BELTRÃO (REPUBLICANOS)relatou preocupação apresentada por moradores da Rua da
Indústria em relação ao sistema de drenagem do residencial Minha Casa, Minha Vida São José
Operário. Informou que, conforme o projeto, toda a drenagem das quase 700 (setecentas) unidades
habitacionais estariam sendo direcionada para um único ponto entre duas residências, gerando
temor na população diante do grande volume de chuvas da região. Solicitou que a SEMINFRA
realize vistoria e avaliação técnica no local para verificar a viabilidade e segurança do projeto.
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Também informou que recebeu resposta da SEMURB sobre denúncia relacionada ao condomínio
Analú, onde teria sido feita abertura em muro para escoamento de água para a via pública. Segundo
a parlamentar, a secretaria realizou fiscalização no local e notificou o responsável para que sejam
adotadas medidas adequadas de drenagem. Em seguida, chamou atenção para uma estrutura
abandonada localizada atrás da Escola Estadual Rio Tapajós, afirmando queo espaço, pertencente
ao Estado e nunca utilizado, estaria servindo de abrigo para usuários de drogas e malfeitores,
colocando emrisco alunos da escola. Informou que apresentou pedido de informações ao Governo
do Estado para esclarecimentos sobre a situação do imóvel. A vereadora IVANIRA FIGUEIRA
(PSD)fez destaque a comemoração pelos 197 anos da Câmara Municipal de Santarém. Ressaltou
a representatividade ribeirinha na atual legislatura e convidou os vereadores para a primeira sessão
em alusão ao Dia do Ribeirinho, marcada para o dia 3 de junho. Informou ainda que esteve no
bairro Maicá I, acompanhada do secretário Sérgio Melo, ouvindo demandas das lideranças locais
relacionadas à falta de drenagem e aos alagamentos na Avenida Ubirajara Bentes. Relatou que o
secretário realizou serviços emergenciais no local e constatou os prejuízos enfrentados pelas
famílias durante o período chuvoso. Também agradeceu ao prefeito José Maria Tapajós pela
realização do programa Puxirum na comunidade Cachoeira do Aruã, atendendo solicitação sua,
do vereador Gerlande Castro e do secretário Júnior Tapajós. Destacou a importância da ação para
as comunidades da região e finalizou parabenizando os vereadores pela atuação na legislatura. O
vereador RONAN LIBERAL JÚNIOR (MDB) parabenizou a Câmara Municipal de Santarém
pelos 197 anos do Poder Legislativo, destacando a importância histórica da Casa na representação
da população e na defesa das demandas do município. Ressaltou ainda a ampliação da participação
femininae de diferentes segmentos sociais no parlamento municipal. Em seguida, destacou moção
apresentada ao Movimento de Cursilho de Cristandade, em reconhecimento à realização do 76º
Cursilho Masculino e do 72º Cursilho Feminino, ressaltando a importância social, religiosa e
transformadora do movimento na vida de jovens, homens e mulheres do município. Também
parabenizou os organizadores da Festa da Colheita da Soja, promovida pelo Sindicato Rural de
Santarém, destacando a relevância do evento para o fortalecimento da agricultura e da economia
regional. Informou ainda participação em coletiva promovida pela Prefeitura de Santarém, onde
foram anunciados obras e serviços para o município. Destacou a assinatura da ordem de serviço
da Policlínica Municipal, enfatizando a importância do investimento na área da saúde, além da
inauguração da Esplanada Tapajós, prevista para o mês de junho, ressaltando o espaço como
incentivo à convivência social, prática esportiva e realização de eventos. Por fim, mencionou
indicação apresentada solicitando a implantação de uma pista de velocidade no local, visando
incentivar atividades esportivas e hábitos saudáveis. A vereadora BÁRBARA MATOS
(FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA) parabenizou a Câmara Municipal de Santarém
pelos 197 anos de atuação em defesa da democracia e da população santarena, destacando também
o aniversário de 365 anos do município e a importância de Santarém nas áreas da saúde e do
comércio. Ela parabenizou o prefeito José Maria Tapajós pelo diálogo mantido com o Legislativo
e destacou os avanços anunciados para o município, especialmente na área da saúde, como a
assinatura da ordem de serviço do Centro Especializado em Reabilitação (CER), da Policlínica
Municipal e da UBS nível III do bairro Mapiri, ressaltando a importância desses investimentos
para ampliação dos atendimentos especializados, exames e melhoria da qualidade dos serviços
prestados à população. Também abordou a campanha “Junho Violeta”, voltada ao combate à
violência contra a pessoa idosa, e destacou indicação de sua autoria solicitando a implantação de
um abrigo municipal para idosos em Santarém. Defendeu a necessidade de acolhimento adequado
e proteção aos idosos em situação de vulnerabilidade, ressaltando a importância das políticas
públicas voltadas à terceira idade. O vereador JANDER ILSON PEREIRA (FEDERAÇÃO
UNIÃO PROGRESSISTA) parabenizou os profissionais da imprensa pelo trabalho desenvolvido
na divulgação das informações à população. Também destacou os 197 anos da Câmara Municipal
de Santarém, ressaltando os avanços alcançados pelo Poder Legislativo por meio de
requerimentos, projetos de lei, indicações e moções aprovadas em benefício da população. O
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parlamentar mencionou ainda participação em evento promovido pelo Poder Executivo paraanúncio de obras e serviços previstos para o mês de junho, destacando a parceria entre Executivoe Legislativo na realização de ações para o município. Informou também sobre o projeto CâmaraCidadã, que será implantado ao lado da Câmara Municipal, com oferta de serviços e emissão dedocumentos à população por meio de convênios com os governos municipal, estadual e federal.Em seguida, abordou a situação dos pescadores prejudicados na análise do seguro defeso,informando sobre audiência marcada em Brasília, no Ministério do Trabalho, para tratar daliberação do benefício aos profissionais que apresentaram recursos. Ressaltou que o governofederal iniciou a reavaliação dos casos e destacou sua atuação em defesa da categoria, afirmandoconhecera realidade dos pescadores por ter exercido a atividade por muitos anos. TEMPOS DASBANCADAS: O vereador RENILSON VINTE (PSD) manifestou insatisfação com as respostasencaminhadaspela Prefeitura aos pedidos de informação apresentados por seu gabinete, afirmando

que os documentos enviados são genéricos e não apresentam o detalhamento solicitado. Destacou
que busca informações completas sobre gastos públicos, incluindo comprovantes, materiaisutilizados, empresas contratadas e demais dados necessários para o exercício da fiscalização. Citouainda pedido de informações referente ao investimento em energia solar nas escolas municipais,solicitando esclarecimentos sobre valores, empresas envolvidas, quantidade e potência das placasinstaladas, informando que pretende verificar presencialmente a execução dos serviços. Também
comentou sobre indicação apresentada ao prefeito José Maria Tapajós relacionada aos aumentoscobrados pela concessionária de água, defendendo maior atuação do Poder Executivo nafiscalização do contrato e na defesa da população diante das reclamações sobre valores elevadosefalta de abastecimento. Por fim, relatou fiscalização realizada na Praça da COHAB, onde apontouproblemas na reforma executada, como serviços incompletos e falta de manutenção adequada em
espaços utilizados pela população, especialmente nas áreas de convivência e equipamentos de
ginástica. O vereador ALAÉRCIO CARDOSO (PSD) parabenizou a Câmara Municipal deSantarém pelos 197 anos de história, destacando a atuação do Poder Legislativo ao longo dosdiferentes períodos da história política brasileira e ressaltando a importância da Casa na defesa dademocracia e dos interesses da população santarenae da região do Baixo Amazonas. Em seguida,
repercutiu reunião realizada com o prefeito José Maria Tapajós e representantes do setor produtivode Santarém, incluindo entidades empresariais, comerciais e sindicais, destacando a importânciado diálogo entre o Poder Executivo e os segmentos econômicos para o fortalecimento do
desenvolvimento do município. Também abordou a necessidade de ampliação da estrutura desaúde pública em Santarém, defendendo a construção de um novo Pronto Socorro Municipal.Ressaltou queo crescimento populacional exige novos investimentos naárea e sugeriu a utilizaçãode parcerias público-privadas (PPPs) como alternativa para viabilizar a obra, argumentando quediversos municípios brasileiros já adotam esse modelo para implantação de equipamentos públicos

na saúde. Por fim, destacou que o município precisa buscar soluções de longo prazo para atender
à demanda crescente da população, especialmente nos serviços de saúde. Concluído o Grande
Expediente, passou-se para a Primeira Parte da Ordem do Dia com a votação da ata do dia 25
de maio de 2026, (documento enviado anteriormente aos e-mails dos senhores vereadores) que foi
aprovada por unanimidade. Em continuidade, houve a leitura dos EXPEDIENTES
RECEBIDOS: MEMO. 034/2026 — GAB. Ver. Urias Pingarilho (MDB) — Assunto: Justificativa
de ausência do vereador Urias Pingarilho (MDB), na sessão ordinária do dia 1 de Junho de 2026,
em razão do mesmo está em agenda externa. MEMO. 074/2026 — GAB. Ver. Malaquias Mottin
(PL) — Assunto: Justificativa de ausência do vereador Malaquias Mottin (PL), da sessão realizada
no dia 1 de junho de 2026, em razão de cumprimento institucional previamente agendado erelacionado ao exercício de suas atividades parlamentares. O vereador Alaércio Cardoso Justificou
a saída da vereadora Elita Beltrão da sessão, que foi representar o Poder Legislativo em um
encontro importante das igrejas evangélicas de Santarém. A seguir, foram encaminhados às
comissões pertinentes: MEMO. (091/2026 - vereador Erlon Pereira Rocha (MDB),encaminhamento do Poder Executivo de quatro projetos de leis de terras à Câmara Municipal de
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Santarém. PROJETO DE LEI 1892/2026, de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre adoção
de medidas rigorosas de controle sanitário e de responsabilização de proprietários de terrenos
baldios, imóveis não edificados e imóveis abandonados no município de Santarém, com vista ao
combate à proliferação de vetores de doenças complementando o Código de Postura do Município
e dá outras providências. PROJETO DE LEI 1880/2026, de autoria do Poder Executivo, que altera
o caput do artigo 2º da Lei Municipal 9.386 de 9 de julho de 1981, e dá outras providências.
PROJETO DE LEI 1891/2026, de autoria do vereador Alberto Portela, que dispõe sobre a política
municipal de prevenção e combate às amputações em pacientes diabéticos e dá outras
providências. PROJETO DE LEI 1890/2026, de autoria do vereador Erlon Rocha (MDB), que
dispõe sobre a inclusão do festival do limão realizado na comunidade de Perema - PA 370, no
Calendário Oficial de Eventos no município de Santarém, para o dia 31 de julho, realizado em
todos os anos. TRABALHOS ACATADOS: Pedidos de Informação nº 78/2026, de autoria do
vereador Renilson Vinte (PSD); Pedidos de Informação nº 79 e 80/2026, de autoria da vereadora
Elita Beltrão (REPUBLICANOS). Em seguida, transcorreu-se para Segunda Parte da Ordem do
Dia com discussão e votação das matérias em pauta. TRABALHOS APROVADOS: Moção de
Aplausos 78/2026, de autoria do vereador Joziel Colares (PRD); Moção de Aplausos 79 e 80/2026,
de autoria do vereador Ronan Liberal Jr. (MDB); Moção de Aplausos 81/2026, de autoria dos
vereadores Elielton Lira (PDT) e Alexandre Maduro (MDB); Moção de Aplausos 83/2026, de
autoria do vereador Enf. Murilo Tolentino (PRD). Concluído o tempo regimental, o presidente
colocou em votação a extensão do tempo regimental, para votação de matérias importantes. Na
ocasião, o vereador Alexandre Maduro solicitou a inclusão em pauta de dois projetos do Poder
Executivo, o que foi aprovado pela Mesa Diretora. Em seguida, o presidente convidou o vereador
Alberto Portela para realizar a leitura do PROJETO DE LEI 1880/2026, de autoria do Poder
Executivo, que ALTERA O CAPUT DO ARTIGO 2º DA LEI MUNICIPAL 9.386 DE 9 DE
JULHO DE 1981, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Após a leitura do projeto, seguiu-se sua
aprovação em 1º e 2º discussão, por unanimidade. Em seguida, o presidente registrou que a
próxima matéria que foi solicitada pelo vereador, havia ficado sobre a Mesa nas sessões anteriores
e hoje retorna a pauta o PROJETO DE LEI 389/2026, de autoria do Poder Executivo, que
DISPÕE SOBRE A CONCESSÃO DE LICENÇA PARA QUALIFICAÇÃO PROFISSIONAL
DOS SERVIDORES PÚBLICOS EFETIVOS INTEGRANTES DO GRUPO DO MAGISTÉRIO
DA REDE MUNICIPAL DE ENSINO DO MUNICÍPIO DE SANTARÉM-PA. Registrou que no
dia 25 de maio, a matéria foi lida, e ficou sobre a Mesa a pedido do líder do governo Alexandre
Maduro. Frisou que agora retorna para votação. Dito isto, colocou em votação, aprovando em 1º e
2º discussão, por unanimidade, com Emenda Modificativa ao inciso 4 do Artigo 5º, de autoria do
vereador Alberto Portela (Federação União Progressista). A seguir, o vereador Alberto Portela,
solicitou a inversão e inclusão em pauta de um requerimento de sua autoria, referente a uma
reunião com o secretário de Educação e os diretores das escolas que estão em reforma.
Posteriormente, a solicitação foi aprovada, e o REQUERIMENTO 970/2026, de autoria do
vereador Alberto Portela, foi aprovado. Concluído a pauta, o presidente JANDER ILSON
PEREIRA (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA), agradeceu a presença de todose deu
por encerrado os trabalhos, convidado a todos para a próxima sessão. VEREADORES
PRESENTES: ALAÉRCIO MAGALHÃES CARDOSO (PSD); IVANIRA DE SOUSA
FIGUEIRA (PSD); RENILSON VINTE - RENILSON MARINHO ALVES (PSD); ENF.
JOZIEL - JOZIEL MARQUES COLARES (PRD); JOSÉ ERASMO MAIA COSTA
(FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA); BÁRBARA LUZIA DE OLIVEIRA MATOS
(FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA); ANDREO MARCEO DOS SANTOS RASERA
(PL); ENF. ALBA LEAL - MARIA ALBANICE LEAL DIAS (MDB); ELITA BELTRÃO
DE FREITAS (REPUBLICANOS); ALEXANDRE ALMEIDA MADURO (MDB);
GERLANDE CORRÊA CASTRO (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA); ALBERTO
PORTELA DE SOUSA (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA); ELIELTON REGO
LIRA (PDT); JANDER ILSON RÊGO PEREIRA (FEDERAÇÃO UNIÃO
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PROGRESSISTA); DAVID PAIVA - DAVID VIANA DE ABREU (REPUBLICANOS);SÉRGIO DOS SANTOS PEREIRA (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA); ENF.
MURILO TOLENTINO - MURILO JOSÉ TOLENTINO DE MATOS (PRD); ERLON
PEREIRA ROCHA (MDB); MANO DADAI - YANGLYER GLAY SANTOS MATTOS
(PSB); BIGA KALAHARE- MÁRCIO ÁDAMOS LIMA SILVA (PT). AUSENTES COM
JUSTIFICATIVA: MALAQUIAS - MALAQUIAS JOSÉ MOTTIN (PL); URIAS PAULO
PINGARILHO CASTRO (MDB). LICENCIADO: JOSÉ MARIA JÚNIOR PEREIRA
TAPAJÓS (MDB. E, para constar, mandou lavrara ata, que depois delida, discutida e aprovada
será assinada por quem de direito.


